



# 喜迎党的二十大特刊

## 医卫事业呵护社会健康发展

### 医疗

党的十八大以来,全国各地深化医药卫生体制改革工作,推动医改往深里走、往实里走,医疗卫生服务资源总量持续增长,医疗技术能力和医疗质量水平不断提升,医改取得显著成效。

这10年,我国持续深化医药卫生体制改革,有效缓解群众看病难问题。国家卫健委通过推广预约诊疗、多学科诊疗,推进远程医疗服务和智慧医院建设等一系列举措提高医疗服务可及性。截至目前,全国50%的二级以上公立医院已开展预约诊疗服务,超过4800家医院能提供精准的分时段预约诊疗。针对“诊断难”问题,2000多家医院可提供多学科诊疗的服务模式。

推进优质医疗资源扩容和均衡布局,是破解医疗资源总量不足、区域分布不均衡问题的有力手段。10年来,我国深入推进分级诊疗制度和体系建设,多措并举,推动构建有序就医和诊疗新格局。启动建设国家医学中心和区域医疗中心,“十四五”期间还将建设120个左右的省级区域医疗中心,提高优质医疗资源相对薄弱地区相关专科的诊疗水平,缩小与全国先进水平的差距,大幅减少跨省、跨区域就医人群。

同时,以医联体建设为重点构建分级诊疗体系。先后组织在4个直辖市和317个地级市开展分级诊疗试点,在32个省份的118个城市开展城市医疗联合体建设试点,在827个县开展县域医共体试点。

这10年,我国加强全民医疗保障制度顶层设计,更好满足人民群众多元化医疗保障需求。截至2021年底,基本医疗保险参保人数超过13.6亿人,参保覆盖面稳定在95%以上,建成世界上规模最大的基本医疗保险保障体系。职工医保、居民医保政策范围内住院费用支付比例分别为80%和70%左右,基金收支均超2万亿元,惠及群众就医超40亿人次,以基本医疗保险为主体、医疗救助为托底,补充医疗保险、商业健康保险等共同发展的多层次医疗保障制度框架基本形成,医疗保障事业改革发展取得突破性进展。

这10年,我国不断提高基本医疗保险统筹层次,破解群众看病贵问题。自2018年以来,我国已开展7批全国药品集采,共覆盖294种药品,药品价格平均降幅超50%,前6批集采累计节约医疗费用超2600亿元,第7批集采预计每年将节约185亿元。不仅如此,近年来,国家医保目录谈判力度不断加大,逐步把更多救命救急的好药纳入医保范围。2021年版国家医保药品目录品种增至2860种,67种谈判药品平均降价62%。截至2021年底,14.2万家医疗机构供应谈判药品,国谈药全年累计惠及患者1.4亿人次,减负1500亿元。居民个人卫生支出占卫生总费用由2012年的34.34%下降到2021年的27.7%。

近年来,以健康为中心的医改导向更加突出。我国以大健康理念为引领,把预防放在更加突出的位置,实施健康中国行动,“每个人是自己健康第一责任人”的理念更加深入人心,加强重大疾病防治和慢性病健康管理,改革完善疾控体系,发挥中医药的独特优势,开展医养结合,卫生健康事业发展方式和工作模式不断创新。

展望未来,全方位、全周期维护人民健康迎来前所未有的机遇。医药卫生体制改革要把卫生健康事业高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,促进优质医疗资源扩容和均衡布局,深化医疗、医保、医药联动改革,持续推动从以治病为中心转变为以人民健康为中心,为实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。

本报记者

吴佳佳

### 10年来,“看病难、看病贵”问题加速破解

覆盖城乡的医疗卫生服务三级网络不断健全

90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点

国家基本药物目录品种增加到

685种

基本医疗保险参保人数超过

13.6亿人

居民个人卫生支出占卫生总费用比例降至

27.7%

### 10年来,中医药产业快速发展

中药工业主营收入由2012年的5156亿元增长到2021年的近7000亿元

国家药监局2021年国家药品抽检年度报告显示  
中药饮片抽检总合格率达到98%

累计建立中医适宜技术推广省级基地32个、县级基地1820多个



观众在2022年世界大健康博览会武汉大学口腔医院展厅了解5G远程医疗。

新华社记者  
熊琦摄

黑龙江省鸡西市虎林市居民赵海:

## 好政策让生活充满阳光

### 我这十年

我叫赵海,是黑龙江省鸡西市虎林市人。6年前,家里条件还不错,住楼房、开轿车、有存款。然而,一场疾病彻底打破了我原本平静的生活。

2017年8月末,我被确诊为慢性粒细胞性白血病,这是一种较为严重的血液疾病,本地医院建议我立即前往省级医院就诊。在哈尔滨医科大学附属第二医院,经过一系列检查、治疗,我的病情虽然得到控制,但是入院20多天,光治疗费用就垫付了3万多元。接下来,我每年还要有三四次住院治疗。

这种情况下,医疗费用怎么报销、能报多少,成了我最关注的事儿。回到虎林,我带着哈医大二院的诊断书、出院证明、费用清单等一系列手续来到虎林

医保机构报销时,工作人员告知我还要出具治疗病历。当时,病历需要出院15天后才可出具,等拿到手,20多天又过去了。当我拿着所有材料再次来到医保机构,直到报销款到账,已经是4个月之后了,按照比例,那一次我只报销了4000多元。

上个月我去哈医大二院治疗,只需带着我的社会保障卡,费用报销在医院当时就办好了,而且报销比例提升到了70%。同样的住院费用,短短几年时间,报销额就涨到了原来的两三倍!回想起第一次跑报销的情景,我觉得现在的医保政策真是越来越好了。

其实,我最高兴的不光是办事流程简化和报销比例翻倍,而是吃药问题得到了解决。我的病需要终身服用化疗药和扶正药,患病初期,一年的吃药费用就要七八万元,所以,我和病友们一直期盼着这

类药品有朝一日能够纳入医保。终于,2019年好消息传来,我们必需的一种化疗药正式纳入国家医保。我的药费大幅度降至每年两万元左右,买药也方便了,只需向我们本地人民医院提出申请,一周左右就能收到药品。2019年我还通过了慢性病鉴定,扶正药每年还能再报销50%。

这几年国家医保政策不断调整,给了我生活的希望和动力。现在,我的病情已经基本稳定,有时还可以短时间里做些力所能及的零活儿。我的心态也越来越好,而且带动了身边的许多病友积极治疗,我还受哈医大二院主治医生的邀请,为新病友们讲述我的抗癌经历。

经济压力缓解了,有病咱不怕了,是医保政策让我的生活充满阳光!

(本报记者 马维维整理)

## 中医药产业迎来春天

本报记者 吴佳佳

党的十八大以来,党中央、国务院坚持把人民健康放在优先发展的战略位置,我国走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路。其中,中医药产业守正创新、传承发展,服务更公平、更普及、更便利,呈现出良好的发展态势。

10年来,在有关部门和企业的共同推动下,我国在中药产业发展、中药质量提升、中药科技创新等方面,均取得了亮眼成绩。

中药产业快速发展。依托全国重点实验室、国家工程研究中心等国家平台,持续深化产学研合作;国家中医药管理局、国家发展改革委共同实施中药标准化项目,加强中药生产全过程质控;中药制剂装备优化升级,促

进产业智能、绿色发展。目前,以中药农业为基础、中药商业为纽带、中药工业为主体的产业体系日益完善,产业发展态势良好。根据全国医药工业统计数据,中药工业主营收入由2012年的5156亿元增长到2021年的近7000亿元。

中药质量不断提升。完成了第四次全国中药资源普查,摸清了中药资源家底;中药材野生变家种及替代品研究取得突破,生态种植加快推广,中药追溯系统应用范围不断扩大。

中药科技创新不断深入。国家中医药管理局、科技部等部门持续加大中药的科技投入,加强地道药材、中药炮制、质量保障、新药研发等方面的研究;积极配合国家药监局改革完善符合

中医药规律的中药审评审批制度,建立中医药理论、人用经验和临床试验“三结合”的审评证据体系,进一步激发了中药科技创新的活力。

随着《“十四五”中医药发展规划》出台,中医药文化正在进一步深入到千家万户、走向世界各地,中药产业也迎来发展的黄金期。未来,要围绕中药种植、研发、生产、使用全过程,充分发挥科技支撑引领作用,促进中药质量的提升,深化循证研究,更好彰显中药临床价值,满足人民群众的用药需求。

### 链接



河北秦皇岛海港区秦皇燕达金色年华健康养护中心的工作人员帮助老人做康复训练。 曹建雄摄(中经视觉)



在位于江西赣州章贡区的江西海尔医疗科技有限公司生产车间内,工作人员正在生产小型医用制氧机。 胡江涛摄(中经视觉)